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" Uktad oddechowy

1. Drogi oddechowe: jama nosowa, gardto, krtan, tchawica, oskrzela, oskrzeliki, pecherzyki ptucne.
- gbérne drogi oddechowe: jama nosowa, jama ustna, gardto,
- dolne drogi oddechowe: krtan, tchawica, drzewo oskrzelowe.

2. Drogi oddechowe to ,klimatyzacja” wdychanego powietrza.
- ogrzanie,

- nawilzenie,

- oczyszczone.

NABtONEK MIGAWKOWY WYSCIELA | WYTWARZA SLUZ.

3. Dwa wazne narzady:
- narzad powonienia znajduje sie w szczytach jam nosowych,
- narzad fonacji znajduje sie gornej czesci krtani, wytwarza dzwiek modulowany przez podniebienie i usta.

4. Wdech i wydech.

- wdech — skurcz miesni przepony i klatki piersiowe;j,

- wydech — samoistny (faza bierna wentylacji ptuc).

- 2,5 -3 litry powietrza — pojemnos¢ dopetniajaca,

- 1,2 - 1,5 litry powietrza — pojemnos¢ zapasowa,

- 1,2 litra powietrza — pojemnos¢ zalegajaca,

- pojemnosc¢ dopetniajgca + pojemnosé zapasowa = pojemnos¢ zyciowa (4 - 4,5 litra),
- pojemnos¢ zyciowa + pojemnosc zalegajgca = catkowita objetos¢ ptuc.
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5. Automatyzm oddechu.
- osrodek oddechowy, znajduje sie w rdzeniu przedtuzonym (zawiaduje odruchami),
- wzrost stezenia CO, we krwi — receptory — osrodek oddechowy — mie$nie oddechowe.

6. Uktad oddechowy.

a) nos,

- dwie symetryczne czesci przedzielone przegroda nosows,
- przedsionek nosa, skdra, wtosy, gruczoty,

- w dalszej czesci przedsionka nabtonek wielowarstwowy ptaski staje sie cienszy, gruczoty zanikaja,
- jama nosowa wtasciwa, okolica oddechowa i wechowa.
b) gardto,

- odcinek wspdlny uktadu pokarmowego i oddechowego,
) ponizej jest krtan,

- nagtosnia zamyka sie w czasie potykania,

- pod nagtosnig sg struny gtosowe.

d) tchawica — chrzestne pierscienie,

e) tchawica rozgatezia sie w oskrzela, a te w oskrzeliki,

f) na koncu oskrzelika pecherzyk ptucny,

- pecherzyk otoczony jedng warstwg nabtonka ptaskiego,

- opleciony siecig naczyn wtosowatych,

- w ptucach jest od 350 do 500 milionéw pecherzykow,

- tlen i dwutlenek wegla przenikajg na zasadzie dyfuzji,

- posrednikiem jest ptyn zwilzajgcy pecherzyki.
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